

рѣзче въ выдающихся скулахъ и маломъ количествѣ волосъ на лицѣ. Ростъ описываемаго населенія средній и ниже; высокіе рѣдки. Сложеніе вообще неплотное, грудь впалая; тѣмъ не менѣе руки сильныя, вѣроятно вслѣдствіе постоянной гребли въ лодкахъ; кожа тѣла бѣлая, или, вѣрнѣе, грязно-бѣлая. Черепъ—формы эллиптической по наклонной оси, такъ какъ затылокъ у большинства сильно выдается назадъ; лобъ низкій; брови правильныя; глаза большие черные, рѣже каріе; носъ высокій, прямой, иногда горбатый; скулы большею частію выдающіяся, но менѣе чѣмъ у кровныхъ монголовъ; губы толстые; зубы мелкие и бѣлые; уши средней величины; баки почти вовсе не растутъ, борода и усы также плохіе. Волосы на головѣ черные<sup>1)</sup>, нерѣдко съ болѣе свѣтлымъ, кофейнымъ оттенкомъ, въ особенности у женщинъ; у мужчинъ борода иногда бываетъ еще свѣтлѣе. Мужчины брѣютъ свою голову<sup>2)</sup>, усы и бороду оставляютъ. Женщины—дѣвушки раздѣляютъ волосы на головѣ пополамъ и заплетаютъ ихъ сзади въ мелкія косички, концы которыхъ связываютъ на спинѣ въ пучокъ. Замужнія женщины носятъ двѣ косы. Кара-курчинцы, обитающіе внутри Лобъ-нора, представляютъ тотъ же типъ, только болѣе плюгавый—мельче ростомъ, корявѣе и слабосильнѣе; кроме того цвѣтъ кожи у нихъ темнѣе, быть можетъ отъ постоянной грязи.

Не смотря на невыгодныя физическія условія своего существованія, обитатели Лобъ-нора и Тарима пользуются хорошимъ здоровьемъ. Мы видѣли здѣсь старииковъ болѣе 70 и даже въ 90 слишкомъ лѣтъ, которые были еще очень бодры<sup>3)</sup>. Только женщины на Лобъ-норѣ нерѣдко умираютъ при родахъ, а дѣвочки—въ дѣтскомъ возрастѣ; оттого женщинъ по числу меньше, нежели мужчинъ. Но вообще дѣтей достаточно какъ въ д. Абдалѣ, такъ и въ ближайшихъ къ ней поселеніяхъ Лобъ-нора. Изъ мѣстныхъ болѣзней самый страшный здѣсь бичъ оспа; обыкновенныя — воспаленіе глазъ и язвы на

<sup>1)</sup> Но густо-черныхъ, какъ сажа, волосъ, обыденныхъ у монголовъ на Лобъ-норѣ, мы не видали.

<sup>2)</sup> По словамъ лобъ-норцевъ, они стали брить головы лишь съ тѣхъ поръ, какъ поселились хотанцы въ Чархалыкѣ; въ Кара-курчинѣ же этотъ обычай принять еще позднѣе. Ранѣе того лобъ-норцы только подрѣзывали свои волосы, когда тѣ слишкомъ длинно отростали.

<sup>3)</sup> Такъ правителю Лобъ-нора Кунчиканъ-беку, весьма живому и дѣятельному, притомъ безъ малѣйшей сѣдины, въ 1885 г. было 73 года; одному изъ его совѣтниковъ 91 годъ, другому 93 года; оба они еще вполнѣ бодрые и совершенно здоровы. Притомъ послѣдній (отецъ нашего проводника Эркиджана), будучи страстнымъ охотникомъ и рыболовомъ, досихъ поръ еще подолгу бродитъ въ холодной весенней водѣ безъ всякой простуды. Въ Кара-курчинѣ мы видѣли также 91-лѣтнюю старуху; ея портретъ здѣсь приложенъ.